

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

Új harcaink az oroszokkal

A nagy leszámolás Közép-Galiciában készül — Az oroszok eddig félmillió katonát vesztek — Meghiusult az oroszok betörési kísérlete a Kárpátok szorosainál — Lázadás a szerb hadseregben

Az entente sajtója azzal mulattatja magát és közönségét, hogy győzelmi hírekkel tömi tele hasábjait és olvasóit. E hazug hírekben Ausztria-Magyarországot már megtették régen az oroszok s Budapesten, meg Bécsben, Berlinben az atyuska parancsol.

Ilyen kétségbeesett ujságyőzelmeknek tapsoltak a pétervári nagy opera megnyitására az entente diplomáciai képviselői, amikor ezeket a híreket az opera folyosóin kifüggesztették. Persze kiűn a forrongó nép látja a sebesült katonák szakadatlan sorát s hallják ezektől, hogy az ellenség rettenetes rohamának milyen súlyos hatása van, hogy a vörös ördögök milyen félelmetesek, hogy a saját soraikban hogyan dul a fegyveres ellenségnél is borzalmasabb ellenség: a kolera. És a forrongó nép között nő az elkeseredés, a gyűlölet a kormány és az uralkodó párt ellen.

A nehezen fékezett véres forradalom tüzzel-lánggal kitörését visszatarthatatlanul előidézni, ha megismernék a maguk borzalmas valóságában azokat az adatokat, amelyek nem ujságyőzelmek elszédítő hazugságai, hanem hivatalos, megállapított igazságok. Az oroszok anélkül, hogy egyetlen döntő győzelmet vívtak volna ki, minden lépésnyi terület, amelyen Galiciában lábukat megvetették, katonákban és hadiszerekben roppant veszteségekkel fizettek meg, minden lépésért katonáik százazreinek vérért áldozták. — Az lefolyt csatákban Galiciában és a poroszokkal szemben **félmillió embert vesztek el halottakban, sebesültekben és foglyokban.** És éppen az entente-hatalmak egyikének, az angolnak sajtója közli, hogy a megállapítások szerint **Oroszország csupán a leMBERGI CSATÁBAN 100,000 embert veszített.** Hát ha ezek után az entente győzelmekről mer beszélni, azt csak azért teheti, hogy elégedetlen közvéleményét tudatosan hazug híresztelésekkel lecsillapítsa.

Nálunk, hála az istennek, erre szükség sincsen. Mi teljes megnyugvással és erős hittel bizhatunk meg vitéz hadseregünk fegyvereiben és kitűnő hadvezetőségünk intézkedéseiben. Hadmozdulatainkat nem az ellenség kényszerítette reánk, hanem azok a fővezérség akaratának és céljainak tervszerű végrehajtása, vagy a célszerűségre, a jobb helyzetek kihasználására irányulnak.

A mi hadseregünk azokon a harcateren, ahol offenzív cselekvéssel akar elérni valamit, ott fölényes győzelmeket arat, mint a déli

harctéren is, ahol megsemmisítő csapásokat mér ellenségére, egymásután semmisíti meg ezredeit a saját országában, ahol diadalmas előnyomulással kergeti maga előtt az ellenséget.

Ugyanígy kezeli különben az entente a német hadsereg nyugati operációinak eredményét is és ha a 42 centiméteresek hangja nem zúgná bele Lüttich, Namur és Maubeuge romjain át a német győzelmeket, talán a belga-francia - angol - hottentotta - hindu sereget Berlin körül járatnák. A verhetetlen angol flotta elsüllyesztett hajóit pedig mint meglévő győzteseket ringatná az északi tenger vizein.

De minden hazugság hiábavaló. Ezzel a fegyverrel élnünk nem kell, a mi hadseregünk nem a hazug ujságok hasábjain, hanem a csatamezőn verekszik ki a győzelmet az entente minden hazugságai ellenére.

Mai távirataink a világháború eseményeiről itt következnek:

Hivatalos jelentés a galíciai harctérről

Budapest, szeptember 26. (Hivatalos jelentés. kiadott szeptember 25-én este.)

Haderőnk a leMBERGI CSATA után a Sántól nyugatra eső területen megkezdett gyülekeztetése nem csupán az entente sajtójának szolgáltatott okot a legrosszabb indulatu kitalálásokra és a legneveltségesebb kommentárookra, hanem máshelyütt is hadseregünk helyzetének téves fölfogására vezetett. Ezzel szemben utalnunk kell arra, hogy az említett gyülekezés teljesen önszántunkból történik, amire elég bizonyíték az, hogy az ellenfél azt megzavarni sehol sem tudta és meg sem kísérlette. Az ellenségnek az ezen vonalon elért sikereiről szóló állításai teljességgel valótlanak, mindössze egyes harcsterien biztosított és csupán kis erővel megszállott átkelési helyeket bombáztak nagy mennyiségű csapatoknak, nehéz lövegeknek és löszernek felhasználásával. Ezeket az átkelő helyeket, miután céljukat betöltötték, a hidak fölrobbantása után önként hagytuk el. Az a londoni hír, amely szerint Przemysl két erődje elesett volna, természetesen pusztá kohlomány.

A balkáni hadszíntéren a helyzet az elég világosan szóló legutóbbi kommuniké óta is változatlanul kedvező maradt.

Az oroszok félmillió embert vesztek

Budapest, szeptember 26. (Bud. Tud.) Megbízható becslés szerint az orosz hadsereg vesztesége a háború kitörése óta halottakban, sebesültekben és foglyokban: félmillió ember.

Zürich, szeptember 26. (Magyar Távirati Iroda.) Londoni lapok jelentik, hogy a galíciai csatákban százezer orosz katona halt meg.

Meghiusult orosz betörési kísérletek a kárpáti szorosoknál

Budapest, szeptember 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Budapesti Tudósító jelenti:

Az oroszoknak egyes kisebb csapatai — ugylátszik — divergiákat kíséreltek meg a kárpáti szorosoknál. Tegnap az ungmegyei Uzsoki-szorosnál volt kisebb csatározás a szoros védelmére kirendelt kis csapatunk és az oroszok között, ma pedig Máramaros megyében Toronyánál került összeütközésre a sor, anélkül, hogy bármelyik ponton is sikerült volna az oroszoknak a határon bevonulni.

Természetesen ezek a nagy eseményeknek intézésétől messze oldalt eső csapatok egyáltalában semmi jelentőséggel nem bírnak és céljuk csakis az lehet, hogy a főharctérről eltereljék a figyelmet és nyugtalanságot keltsenek a lakosságban. Ezen nyilvánvaló szándék felismerésében és helyes értékelésében egyúttal annak meghiusulása is rejlik.

Lázadás a szerb hadseregben

Szofia, szeptember 26. (Magyar Távirati Iroda.) Az Utro írja:

Szerbiában a katonaság mind erősebben lázong. Egy gyalogezred legénysége lelőtte az ezredesét, egy másik gyalogezred pedig két alezredesét ölte meg. A tüzérek dinamitot tesznek az ágyukba, amelyeket felrobbantnak. Szerbia a végpusztulás szélére süllyedt.

Nyugalom a Szerémségben.

Zágráb, szeptember 26. (Magyar Távirati Iroda.) Hideghéty főispán szerémségi kormánybiztos tudatja, hogy a Szerémségben a lakosság mindenütt visszatért tartózkodási he-

lyére s a rend és a nyugalom az egész vármegyében helyreállott. A hatóságok mindent megkezdték rendes működésüket.

A román tanítók a Vörös Keresztért.

B u d a p e s t, szeptember 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A hazai román tanítók a hazafias lelkesedésnek és áldozatkészségnek imponáns bizonyosságát szolgáltaták: segélyező bizottságuk alig három hét alatt 18 vagon rakomány inget, lábravalót, törülközőt, lepedőt és lenvásznat gyűjtött össze, amelyet ma küldte a fővárosba a Vörös Kereszt Egyesület címére. A 18 vagon rakomány a 10.000 korona értéket is meghaladja és tulnyomó részben női kezek áldásos munkájának eredménye.

A párisi csata

B e r l i n, szeptember 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentő szeptember 25-én este 9 órakor:

A hadműveletek folytatása jobbszárnyunk legszélén újabb harcokra vezetett, a melyekben eddig döntés nincs.

A középben, mindkét fél egyes előretöréseit kivéve, semmi sem történt.

A Verdunól délre levő első záró-erőd: Camps des Romains, Saint-Michel mellett, elesett; a von der Tann bajor ezred kitézte az erőd ormaira a német zászlót. Csapataink ott átlépték a Maast.

Különben sem nyugaton, sem keleten semmiféle változás nincs.

A franciák merénylete a fehér zászló ellen.

B e r l i n, szeptember 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Mint a lapok jelentik, a franciák a fehér zászló durva megsértésével három parlamentárit, akik automobilon közeledtek egy városához, hogy azt megadásra szólítsák fel, elfogták. A három tiszt, akiket egész Berlin ismer, a következők: Armin gárda-lovas-ezredbeli őrnagy, Wiener százados főparancsnoksági adjutáns és Schlewig, a berlini udvari színház ismert tagja, aki a tiszteket, mint a jelentés megtételére visszaküldendő lovas kísérette.

Hír szerint a három elfogott tisztet arra kényszerítették, hogy gyalog masirozzanak Párisba. Sorsukról megbízható értesüléseket eddig minden igyekezet ellenére sem tudtak szerezni.

A holttestek ezrei

G e n f, szeptember 26. Egy francia katonai tüzvonalból írja: A csatateret a holttestek ezrei borítják, mert nincs idő, hogy eltemessék a halottakat. A csatater levegőjét irtózatossá hulla-bűz tölti meg. Sokszor megessik, hogy a katonák holttesteken hálnak.

Francia miniszterek Londonban

B o r d e a u x, szeptember 26. (Magyar Távirati Iroda.) Poincaré köztársasági elnök, Viviani miniszterelnök és Briand igazságügyminiszter szeptember 20-án Londonban voltak, hogy az angol kormány tagjaival megbeszéljék a teendőket.

Az utolsó csepp vérig

P á r i s, szeptember 26. (Magyar Távirati Iroda.) Richepin nyílt levelet intézett Gallieni tábornokhoz, Páris katonai kormányzó-

jához, amelyben kijelenti, hogy Páris az utolsó csepp vérig védelmezni kell.

751 millió frank hadisarc

G e n f, szeptember 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Francia értesülés szerint a németek az eddig elfoglalt francia és belga városokra 751 millió frank hadisarcot vetettek ki, amelynek eddig tizedrésze folyt be.

A járvány-bizottság megalakult

Az iskolákban szünetel a tanítás — Az egyetem megnyitását elhalasztják — Az önkéntes ápolónők működése véget ért

A városi egészségügyi bizottság ma ismét ülést tartott, amelyen kimondta, hogy az eddigi javaslatot tevő bizottság helyett átalakul intézkedési joggal bíró járványbizottsággá. Az imminens veszedelem ezt indokolta is teszi, mert az intézkedések sürgős végrehajtása csak így remélhető.

(A tanítás beszüntetése.)

Kimondta ezenkívül a most már járványbizottság, hogy az összes elemi, polgári és középiskolákban a tanítást beszünteti, sőt az egyetemi tanítást megkezdését sem engedi meg. E rendkívüli intézkedéseket a bizottság azzal okolta meg, hogy most nem egy-két szórványos koleraesetről, hanem tömeges betegségek esetéről van szó s ez a rendkívüli állapot rendkívüli intézkedéseket követel.

(A sebesültek ellenőrzése.)

Tudomásul vette és jóváhagyta a bizottság azokat az intézkedéseket, amelyeket Tüdős Kálmán dr. és Rostás István főkapitány tettek. Tudomásul vette, hogy az orvosi kar és a rendőrség az állomáson állandó ügyeletet tart és ellenőrzi, hogy érkeznek-e gyanus, vagy beteg katonák s intézkedik, hogy beszállítsanak a megfigyelőbe, amelyet ideiglenesen a Dmke-internátusban helyeztek el. A megfigyelőben öt napig tartják őket s oda katonai kordon között kísérik a gyanus vidékről érkező sebesülteket. A kísérő katonáknak nem szabad a sebesültekkel érintkezni, nem szabad a Dmke épületébe lépni s leváltásuk a Pacsirta-utcai iskolában történik. Ha a szolgálatot teljesített őrség emberei nem tettek eleget e rendszabálynak, így ők is öt napos megfigyelés alatt maradnak. A hatósági fertőtlenítő ezentel nem teljesít a városban szolgálatot, hanem csak a járványkórházban és a nem kolera, ragályos betegségek után a dezinficiálást más fertőtlenítő végzi.

(Az új járványkórház.)

Miután a régi kolera-kórház a nagy számban érkező betegnek elhelyezésére nem elég ezért a bizottság a Ghillányi-laktanyában renováltatott helyiségeket kórházszobákká. Ez azonban nem végleges megoldás. Járványkórházul a Tóczós-lapason a városon kívül fekvő városi szegényházat ürtet ki és rendezeti be, mert itt 160 beteg is elhelyezhető. Minden gyanus és kolera beteg ide fognak beszállítani. Az ispotályi iskolába pedig a kialakított szegényháziakat fogják elhelyezni.

(Az üditő- és betegnyugvó-állomás.)

Beszüntette a járványbizottság az üditő állomást, mert az ott megfordult emberek érintkezvén az esetleg fertőzött katonákkal, könnyen behurcolhatnák a bajt a városba a polgárok közé. Ezzel a sebesült katonák el látása nem szenved semmit, mert maga a katonaság rendesen és jól élélmezi a sebesülte-

ket. Természetesen ezzel megszűnik a hálgyek működése is.

A betegnyugvó állomást továbbra is fen tartják az átvonuló katonák, sebesültek ellátása és részükre orvosi segítség nyújtása céljából, de az önkéntes ápolónők szolgálatát itt is megszüntetik. Helyettük a katonai szolgálatra bevonult orvosnövendékek tesznek szolgálatot.

Tudomásul vette a járványbizottság, hogy a polgármester az elnöki tiszteket Körner Adolf polgármester-helyettes főjegyzőre ruházta át. A bizottság megalakította permanenciában levő végrehajtó-bizottságát, amelynek Körner Adolf polgármester-helyettes elnöklele alatt tagjai: Tüdős Kálmán dr. főorvos, Rostás István főkapitány, a katonaság részéről Sztáray ezredes, állomásparancsnok és Cséjdy György dr. főtörzsorvos.

(A főorvos nyilatkozata.)

Tüdős Kálmán dr. főorvos munkatársunk elött a járványról és az ellen végrehajtott óvintézkedések sikeréről ezeket mondta:

— Eddigelé a vasuton érkezett kolera, kolera gyanus és fertőzött egyének elkülönítése teljes mértékben sikerült. Remélhető, hogy ha ez eddig, amikor megrohanszerűen érkeztek a betegek, sikerült, most már a pontosan és jól beállított egészségügyi szolgálattal a város lakosságát fenyegető minden ilyen veszedelem elhárítható lesz. A városi lakosság közt eddig kolera, vagy kolera gyanus eset nem fordult elő. Az intézkedések a legmesszebb menő figyelemmel, minden tekintetben megtétettek, hogy az állomásra, vagy a városba fertőző anyag semmi elképzelhető módon be ne hurcoltassék. A járványkórház vezetését Horváth Károly dr. nyugalmazott kórházi főorvosra bízam. Cél szerű volna, hogy ha a lakosság minden tudomására jutott gyanus esethez orvost hivat és följelenti a rendőrségnek.

(Negyvenkét beteg.)

Debrecenben eddig ma reggel nyolc óráig a járványkórházban kolera és kolera gyanus beteg van 42, ezek közül meghalt három kolera beteg, ezeken kívül eltemettek két halottat, akik közül az egyik a vasuton halt meg, a másik a kórházba szállítása közben. — Az egyik vérhasban halt meg.

(A korcsmák zárórája.)

A debreceni honvédállomásparancsnokság megkeresésére Rostás István rendőrőrkapitány a következőket rendelte el:

A korcsmákról, sörházakról és pálinkamérésekről alkotott 45—3128/1897. bkgy. sz. szabályrendeletben gyökerező jogomnál fogva az italmérsi üzleteknek (korcsmák, kisenvendéglők és pálinkamérések) záróráját a f. évi szeptember hó 26-tól kezdődőleg esti 10 órában állapítom meg és elrendelem, hogy minden ezen üzletek tulajdonosoi üzleteiket este 10 órakor mindennap annál is inkább zárják be, mert a záróra betartását szigorúan ellenőriztetni fogom s az az ellen vétők — folyamatosan tetetvén velük szemben a kihágási eljárást — az 1879. évi XL. t.-c. 74. §-a értelmében 100 koronáig terjedhető pénzbírtetéssel, behajthatatlanság esetén 5 napi elzárással fognak büntettetni.

A főkapitány végzését a következő indokolással kíséri:

A korcsmákról, sörházakról és pálinkamérésekről alkotott 45—3128/1897. bkgy. sz. szabályrendelet 5. §-a értelmében a korcsmák, kisenvendéglők és italmérsi üzletek zárórái nagyobb járványok esetén rendőrhatósággal megszoríthatók. Általánosan ismeretes, hogy a háboru folytán az északi harctéren harcoló csapatok között koleraesetek fordultak elő és az innen városunkba szállított beteg és sérült katonák között több koleraeset állapított meg. Ezen veszedelmes járvány tovább terjedését csak a szigoru mértékleteséggel és rendes életmóddal lehet elsősorban és legfőképpen megakadályozni, erre tekintettel a város közönsége érdekében elenged-

Szt. Lukács-**Kristály** forrás **ásványvíz** a világ legerjedtebb és legjobb üditő vize. Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** város ház-épület, ahonnan a vizet hához is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

hetetlenül szükséges, hogy az italmérsi üzletek zárórái már most megszorítottassanak, hogy ezáltal a városunk lakosait fenyegető járvány tovaterjedése lehetőleg megakadályoztassék.

Anglia a nyomor miatt veszti el a háborút

A világháború egyik eredménye már is van: a *kárpási Angliának hegemoniája véget ért*. A diadalmas Németország hatalmas iramban tör a cél: a francia és orosz háderők megsemmisítése felé. És Anglia méltán retteg attól, *mi lesz azután?* Vajjon Németország megelégszik-e ennyivel s nem fog-e sort keríteni a *büszke Albion végleges megtörésére*. A nagy probléma rövidesen el fog dőlni s talán nem állunk messze attól, hogy német csapatok szálljanak ki az angol partokon és német hadsereg fogja megszállni a nagy angol városokat. — Hogy ez a feltevés éppen nem áll messze a valóságtól és Angliát egyébként is katasztrófális válság fenyegeti, arra érdekesen világít rá Györfly István dr. kolozsvári unitárius teológiai tanár nyilatkozata. Györfly hosszú évekig tartózkodott Angliában, mint teológus s rendkívül érdekes kijelentéseinek az ad sulyt, hogy a saját szemével látottakról számol be.

— Azok a hírek, — mondta Györfly — amelyek a lapokban olvasok, nagyobb angol üzemek beszüntetéséről, széles határu perspektívát tár elő arról, milyen *rettenetes arányokat öltethet már eddig is Angliában az inség a háború miatt*. Néhány évvel ezelőtt volt alkalmam a szénsztrájk okozta borzalmakat végignézni. Százszázalékosan maradtak kenyér nélkül az emberek s magában *Londonban nyolcszáz gyermek halt meg éhhalálban*.

Ez az egyetlen számadat mindennél többet beszél. Én el tudom képzelni, milyen lehet az angol munkásság helyzete. Amit én tapasztaltam, mindaz fokozottan történhetik meg mai napság. Anglia ipara már eddig is annyit szenvedhetett, amennyi pusztító háborúknak a rombolásával érhet fel.

— És az angol-német háború önkéntelenül eszembe juttatja az *angliai flottagyakorlatok pár év előtti csúfos kudarcát*. Akkor is kint voltam Angliában. A lapok óriási szenzációként harangozták be a csatorna déli részén folytatott nagy flottagyakorlatokat. A feltevés az volt: *az angol flotta kétharmad részének meg kellett akadályozni azt, hogy a flotta egyharmada katonákat helyezzen el az angol partokon*. A közvélemény rendíthetetlen felfogása természetesen az volt, hogy a nagygyakorlat tárgya képtelen feltevés, amiről beszélni sem lehet. És a vége az lett, hogy a *csatornában felállított kétharmadrésnyi flotta önmagát bombázta és a kisebb rész akadálytalanul elvégezte feladatát*. A felsülés nagy lehangoltságot és példátlan botrányt idézett elő. Az angol lapok most már mint lehetőséget tárgyalták azt, hogy egy idegen hatalommal való háború esetében az *idegen flotta hadsereget szállíthat Angliába* s a hadsereg nélküli országot leigázhathatja. Egész csomó lapot elkoboztak, de azóta minden angol fölött ott függ a Damokles-kard, hogy a szabad Anglia nemcsak hegemoniáját veszítheti el, hanem arra a szomorú sorsra kerülhet, mint *Nagybritánia rabsorsra kárhoztatott gyarmatai*.

A debreceni segítő-akció

Meleg ruhát a debreceni és hajdúvármegyei népfölkelőknek!

A debreceni 3. honvédtáplázóezred hadtáplázóállásának az idő hirtelen hidegre fordulta miatt nemcsak az ellenséggel, a mocsaras vidékkel, de az időjárással is meg kell küzdenie.

Ők állanak őrt az ország határán az éjszakák hidegében, ők vigyáznak az alattomos ellenségre.

Ha ki is vettük részünket az általános segítésből, a debreceni és hajdúvármegyei fiukat, a mi véreinket külön szeretetteljes gondoskodásban kell részesítenünk.

Több emberbarát külön e célra nagyobb pénzösszeget adott össze és gyűjt meleg alsó ruhákra, de még sürgősebben szükség van meleg felső ruhákra.

Bundát, juhászbundát, ködmönt, meleg ujjast, prémes bekecsket kérünk Debrecen és Hajdúvármegye közönségétől. Akinek hozzájárulása van, egyenesen címére küldheti, de készséggel továbbítja a névre szóló küldeményeket és adományozott ruhaneműket a Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylet (Kossuth-u. 8. — Sas-u. 4), mely azokat rögtön a 3/1. honvédtáplázóálláshoz küldi.

Aranyat vasért.

A katonák családjainak fölségélyezésére arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: Feuerstein Mórné 1 arany fülbevaló, Gelléri Emil 2 pár arany fülbevaló, 1 ezüst zsuzsu, 1 ezüst karperec, Gombácsi József 1 ezüst lánc, Oláh Sándor 1 ezüst lánc, Horváth Sándor 1 ezüst csengő, Nagy Rózi 1 arany gyűrű, Lőrincz Margit 1 arany gyűrű, Nánágy Margit 1 arany gyűrű, Oláh Irma 1 ezüst lánc, zsuzsu, Nagy Gizella 1 arany gyűrű, Czibere Antalné 1 ezüst lánc, Nagy Erzsébet 1 ezüst lánc, Kubinyi Nusi 1 ezüst óra, 1 pár arany fülbevaló, Kubinyi Sándor 1 ezüst óra, Nagy László 1 ezüst lánc, ezüst keret, özv. Szűcs Jánosné 1 pár arany fülbevaló, Ladányi Zsigmond 1 ezüst óra, Fürjes Ferenc tört ezüst botfogantyú, Reitz Jánosné 1 arany gyűrű, 1 arany fülbevaló, arany szív és zsuzsu, N. N. 1 ezüst lánc és 3 ezüst zsuzsu, N. N. 1 arany szív, kereszt, gyűrű, tű, 1 ezüst nyaklánc, 1 ezüst óralánc, Mészáros Róza 1 arany gyűrű, Paszternák Ferenc 1 ezüst óra, Bernát Olga 1 arany karperec, 1 gyűrű, 1 kereszt, Bernát Jolán 1 arany gyűrű, 1 ezüst karperec, Gyulai Irén 1 ezüst kávéskanal, 1 arany gyűrű, arany törmelék, Gyulai József 1 arany fülbevaló, ezüst gyűrű, Veisz Gyöngyi 1 pár arany fülbevaló, Szotyori Nagy Sándorné 1 arany lánc, Baik Mariska 1 ezüst mellű, özv. Hoffmann Izsóné 1 ezüst lánc, 1 ezüst zsuzsu, Vitéz Annus 1 ezüst órafedel, 1 ezüst karperec, 10 ezüst törmelék, 2 arany törmelék, Róth Regina 1 ezüst lánc, Karsay Ilona 1 ezüst lánc, Nemes Éva 1 arany zsuzsu, 1 lánc, Pepiszek Ferenc 1 ezüst óra, N. N. 1 tört aranygyűrű, N. N. 2 arany fülbevaló, Kemény Margit 1 ezüst botfej, Klein Dávidné 1 ezüst gyűrű, Roncsik Ilona 1 arany gyűrű, Dombrádi Tusi 1 arany gyűrű, 2 ezüst törmelék, N. N. 1 arany szív, Friedmann Erzsébet 1 ezüst lánc, Tóth Juliska 1 pár arany függő, M. K. I. 1 ezüst lánc, Meggyesi Eszter 2 arany gyűrű, M. K. II. 1 ezüst lánc, Keresztesy Lajos 1 ezüst óra, Kun Erzsébet 1 ezüst óra, 1 tört arany gyűrű, Nőth Boriska 1 ezüst karperec, 1 ezüst lánc, 1 pár arany fülbevaló, Turcseg Gyula 1 arany gyűrű, Bányássy Mariska 1 ezüst karperec, 1 ezüst zsuzsu, özv. Törő Imréné 1 ezüst lánc, 1 ezüst zsuzsu, Komáromy Józsefné 1 arany gyűrű, Lusztig Szeréna 1 arany gyűrű, Steiner Rózi 1 arany gyűrű, Harmathy Viola 1 ezüst karperec, 1 pár arany függő, Pataki Ferencné 1 ezüst karperec, 1 arany gyűrű, 1 pár arany fülbevaló, 1 arany medaillon, Róth

Ilonka 1 ezüst óra, 1 ezüst zsuzsu, Lusztig Helén 1 arany gyűrű, Lusztig Malvin 1 arany kereszt, 2 ezüst lánc és törmelék.

HIREK

— **Vasárnapi istentisztelet.** A református templomokban vasárnap, szeptember 27-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Szele György lelkész, délután Hajdu Gyula s. lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Jánosi Zoltán lelkész, 11 órakor Zih Sándor lelkész, délután Pánczél Jenő s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész, délután Demeter Gyula s. lelkész, az Árpád-téri templomban Pánczél Jenő s. lelkész, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Balogh Béla s. lelkész, délután Polgár Gyula s. lelkész, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásoktató.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban az istentiszteletet délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi. Utána gyermekistentisztelet.

— **Öngyilkos táblabíró.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy *Sárkány Lajos dr. budapesti ítélőtáblai bíró ma délelőtt hivatalában revolverrel agyonlőtte magát*. Sárkány Lajos dr. hosszabb idő óta súlyos ideggyógybeteg volt és kinzó betegsége miatt vált meg az élettől.

— **A tudományos képzettség igazolása katonai szolgálat érdekében.** Debrecen város katonaiügyi osztálya a következőket közli: **Értesítés.** A temesvári katonai parancsnokságnak f. hó 18-án kelt M. A. 9763. sz. rendelete szerint az arcvonalbeli tényleges szolgálat kedvezményének elnyerhetése végett a tudományos képzettség igazolására a kiegészítő vizsgák f. évi október hó 21. és november hó 23-tól kezdve fognak a cs. és kir. hadapródiskolában megtartatni. Katonai és ill. ügyosztálytól.

— **A moratórium meghosszabbítása.** Néhány nap mulva tudvalevőleg lejár a meghosszabbított moratórium és újabb prolongálás szüksége áll be. Kétségtelen, hogy a moratóriumot ép úgy, mint a többi hadviselő államban, nálunk is fenn kell tartani, egyelőre azonban — mint illetékes helyről értesülünk — még nem történt döntés afelől, vajjon meddig és milyen módosításokkal hosszabbítja meg a kormány a moratóriumot. Előreláthatólag december elseje lesz az újabb terminus, azokból a kivágásokból és javaslatokból pedig, amelyeket az érdekeltek testületek a kormány elé terjesztettek a moratórium hátrányos intézkedéseire vonatkozólag, illetékes helyen elsősorban azokat fogják figyelembe venni, amelyek az adósok és általában a kisemberek érdekeit védik. A megfelelő kormányrendelet a legközelebbi napokban fog nyilvánosságra kerülni.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb határu háziszser a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél
Debreczen, Plac-utca 30. sz.

Fióküzlet: Arany Janos-utca 15. sz.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít
FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIACZ-UTCA 63. SZÁM.

Telefon: Fióküzlet
732. Füzlet 11-57.

— Az üdítő állomás beszüntetése. A Vörös Kereszt Egylet elnöksége ez uton értesíti a közönséget, hogy a vasutnál levő üdítő állomást és gyűjtő állomást további intézkedésig megszünteti.

— Az állami segélyre jelentkezettek figyelmébe. A „Mezőség“ 191—400. sorszámu fizetési könyvecskéit azon igényjogosultak, akik szeptember 5-ig jelentkeztek, szerdától kezdve átvehetik a városháza 9. számú hivatalos helyiségében.

— Középszkolai tanulók napközi otthona. A Diák-Otthon vezetősége elhatározta, hogy pár évvel ezelőtt igen bevált Napközi Otthonát ismét megnyitja. Különösen szükségesé teszi ezt az a körülmény, hogy a háboru miatt az iskolák egy része délutánra tette az előadásokat, így a szülőknek igen sok esetben nincs módjukban ellenőrizhetni gyermekeik előhaladását. Felvételnek reáliskolába és gimnáziumba járó tanulók, akik reggel háromnegyed 8-tól délután 1-ig, másodszor keresk. isk. és polg. isk. tanulók, akik délután 2-től fél 8-ig vannak az internátusban, ahol felügyelő tanárok vezetése mellett készülnek, irányításban részesülnek és rendszeresen kikérdeztetnek. A havi díj tizenöt korona. Felvilágosítással szolgál a gondnok (Telefon 8—13, vagy 2—31), vagy az igazgató Margócsy Emil felső keresk. isk. tanár (Telefon 12—74.).

— Megkezdődött a szomszédos telefonforgalom. A posta- és táviró főnök közli, hogy Szabolcsvármegye alsódadai, ligetaljai, Biharvármegye derecskei, érmihályfalvai járásaival a mai naptól kezdve megkezdődött a telefonforgalom.

— Térzene. A 39-ik gyalogezred helybeli zenekara holnap, vasárnap délelőtt fél 12 órától fél 1-ig a városháza előtt Nöth Antal vezetése alatt térzenét tart. A műsor klasszikus darabokból van összeállítva.

— Pályázat katonai ruházati és felszerelési tárgyak szállítására. A debreceni kereskedelmi és iparkamara az érdekeltség figyelmét különösen fölhívja a hadügyminiszterium által katonai felszerelési és ruházati cikkek szállítására most meghirdetett pályázatra. Szükséges lesz nagyobb mennyiségű katonai csákó, sisak, hátizsák, kenyérszák, katonai bőröv, fegyverszíj, gyapju-keztví, tölténytáska, bajonetthüvely, lótakaró, nyereg, főzőedény, tábori palack, sátorcövek, passzomántáru és ezenkívül még különféle fém, fa és bőr ruházati és felszerelési tárgy, u. m.: sarkantyú, kapocs, balta, csákány, ásó, kapa, kengyel, zabla, lóvakaró, lókefe, lámpa, csat, béklyó, kötél, veder, zsebbe való jegyzőkönyv, különféle szíj, ásó és csákánytok, láb-szárvédő, nemez csizma, különféle zsinór-áru. A szállításokban részt venni kívánók kimerítő részletes felvilágosítást nyerhetnek a kereskedelmi és iparkamaránál.

— Tankönyvek féláron Harmathynál.

— Gyilkosság Tégláson Téglásról jelenti tudósítónk, hogy a község lakosságát tegnap óta gyilkosság tartja izgatottságban. Özvegy Hevesi Gáborné, egy jómódu, 35 éves asszony az áldozat, akit pénteken reggel a földön fekvve, holtan találtak a szobájában. Székely Áron dr. községi orvos megállapította, hogy Hevesinét megfojtották; a holttesten karcolások látszottak, amiből nyilvánvaló, hogy a szerencsétlen asszony viaskodott támadójával. A téglási csendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a gyilkos, miután megfojtotta az asszonyt, ki is rabolta. A gyilkosság elkövetésével egy téglási földmivest gyanúsítanak, a kivel Hevesi Gáborné szerelmi viszonyt folytatott. Ez az ember az özvegy asszony szomszédainak állítása szerint csütörtökön este bement Hevesiné lakásában, tegnap reggel azonban már nem volt a faluban. A csendőrség híre szerint már nyomában vannak a gyilkosnak. — Téglás község előjárósága jelentést tett a bűncselekményről a debreceni kir. ügyészségnek, amelynek rendeletére ma délután felboncolták a megölt asszony holttestét.

— A vasúti jegykedvezmény kiterjesztése. A belügyminiszter most adta ki rendeletét, mely az állami, törvényhatósági, valamint községi alkalmazottak részére biztosított vasúti kedvezményekről szól. A rendelet a féláru jegy váltására jogosító igazolványok kiállításáról intézkedik s felsorolja mindazokat, akiknek erre a kedvezményre jogosultságuk van. Az igazolványokra igényt tarthatnak: a rendes alkalmazásban levő hivatali esküt tett, rendes évi fizetéssel és nyugdíjigénnyel bíró magyar állami tisztviselők, al-tisztek és szolgák, a rendszeres állásokban levő évi fizetéses és nyugdíjigényes egyetemi, műegyetemi és főiskolai tanárok és tanárszolgák, a magyar állami hivataloknál és intézeteknél alkalmazásban levő felesküdt díjazás és díjtalan gyakornokok, a véglegesen kinevezett, évi fizetéses és nyugdíjigényes állami tanítók és néptanítónők, a vármegyei törvényhatóságok rendszeresített állást betöltő, hivatalos esküt tett, évi fizetéssel és nyugdíjigénnyel bíró és a rendelt mellékletben részletesen felsorolt tisztviselők, Budapest székesfőváros, a törvényhatóságú és rendezett tanácsú városok rendes fizetéssel alkalmazott, hivatalos esküt tett s nyugdíjigénnyel bíró tisztviselői, mely állásokat a rendelet függeléke részletesen felsorolja, a nyilvánossági jelleggel felruházott nem állami intézeteknél évi fizetéssel és nyugdíjigényességgel alkalmazott tanárok, tanítók, tanítónők, övönök és hitoktatók, végül az igényjogosultaknak velük törvényes házasságban együtt élő nejei és tíz éven alól gyermekei, ideértve a mostoha és örökbefogadott gyermekeket is. A rendelet figyelmezteti az igényjogosultakat, hogy az arcképes igazolvány megváltása kötelező, mert esetről-esetre szóló igazolványok egyes utazásokra többé nem adhatnak ki. Az igazolványokat az üzletvezetőség állítja ki, azonban a kiállítás iránti kérvény a megfelelő arcképpel együtt az illetékes felelős hatóság utján nyújtandó be. Minden kérvényhez személyenként a kiállításért postabélyegekből két korona mellékelendő. Igényjogosult nyugdíjasok, vagy az igényjogosultak özvegyei és árvái szintén részesülnek a kedvezményben s kérvényeiket ugyancsak az arra illetékes felelős hatóság utján kell benyújtaniok.

— Szállítás a katonaság részére. A debreceni m. kir. állami mentelep parancsnoksága árlejtést hirdet a legénység részére szükséges kenyér s a loállomány részére szükséges széna, alomszalma és zab mennyiség biztosítására. Árlejtési tárgyalás 1914. okt. 7-én délelőtt 10 órakor. A pályázni óhajtok a kereskedelmi és iparkamaránál nyerhetnek részletes tájékoztatást délelőtt 9 órától 1 óráig.

A DEUTSCH-üzletekben (schenkeli vaj, Andrassy vaj, irós vaj és gyenge vaj) sárló turó mindennap kapható.

SZEVEDI PAPRIKA-különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Palusy Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Mérték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Kiadó központon olesón egészséges lakások, boltok, jövedelmező kávéházak azonnal vagy novemberre. Csapó-utca 19.

Hávesztőnőnek esetleg üzletbe pénztárosnőnek ajánlkozom. Hajdudorog 620. sz.

Egy jómagaviseletű fiú kéreményes tanoncnak felvételt kérek. Cim a kiadóhivatalban.

VIRÁGMÉZ

kilója 90 fillér.

Lépesmész 2 K

JANCSÓ PÁL nagyméhszetti telepen Sestakert, Poroszlai-ut 76.

Makulatur papíros kapható a kiadóban.

Varróiskola megnyitás!!

Szívesen hozom az érdeklődő urhölgyek tudomására, hogy engedtem a több oldalról megnyitvánult óhajnak és varróiskolát nyitottam, melyben egy általam évek óta kidolgozott és kipróbált kiűnő módszer szerint tanítok szabni, varrni: úgy, hogy az eredményhez kétség nem férhet. Ez iskola folyó év október 1-én nyílik meg. Jelentkezőket naponta szívesen lát

Fasekasné Weiss Margit Piac-utca 30. szám.



Védőfegyvert a ház részére! Fegyvert vadászatra elsőrangú készítményben, más vadászati és utazási cikkek mellett olcsón vásárolhat csakis régismert fegyvergyáramban Ant. Antonitsch Perlaeb No. 55, Körnten. Arlap ingyen és bérmentve.

Intézeti fehérneműek fiúk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkendők kötények — asztalneműek — paplanok matracok

Donogán és Somossynál DEBRECZEN, Kistemplombazár

A Simonffy-utcai

Kalapgyárba megérkeztek a legújabb berlini modellek.

Nagyválaszték egyszerű és díszes kalapokban. Gyászkalapok készen kaphatók. Átalakítást, javítást gyorsan és pontosan eszközöl

KALAPGYÁR SIMONFFY-UTCA

2-3

iskolai tanulót

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

TÜZIFA

száraz

bükk, cser vagy tölgy

Ölengként 36— koronáért.

Aprított fa 200 kilótól kezdve megrendelésre azonnal szállítattak a legolcsóbb napi áron.

UNIO tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság

ISPOTÁLY-UTCA 1. SZÁM.

A vas- és rézbutorgyárral szemben.

TELEFON 779.

Kocsis kerestetik Kontsek Géza fűszerkereskedésében.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

MA, VASÁRNAP UTOLJÁRA

Távíró mint életmentő

Szenzációs amerikai dráma 3 felvonásban Kínai élet és szokások. Eredeti felvétel. Az ellenség zsoldjában. Amerikai életkép. Willi atyjáról gondoskodik. Humoros. A banditák hatalmában. Cowboy dráma 2 felv. Néoi kerékpáros rendőr. Kacagiató.

Előadások ma, vasárnap d. u. 3 órától 5-ig és 5-től 7-ig félhelyárak. 7 órától rendes helyárak.

Folytatólagos bemenet.

HÉTFŐN — KEDDEN

Az utolsó kísérlet